

学思践悟担使命 奋楫笃行保安宁  
学习贯彻市委政法工作会议精神

法治政府建设

# 开展五大行动 建设更高水平平安新泰

## 市司法局召开市直司法行政系统全面从严治党暨党风廉政建设和反腐败工作会议 全力护航司法行政工作高质量发展

泰安市委政法工作会议召开，为2025年全市政法工作描绘了新蓝图，指明了新路径，吹响了冲锋号。新泰市将深入学习领会会议精神，严格贯彻执行各项安排部署，努力建设更高水平平安

新泰、法治新泰，为全市创建平安中国示范市作出新的更大贡献。  
2025年，新泰市政法工作锚定平安新泰建设提档升级、法治新泰建设提质增效、政法队伍建设素质能双升三个目标，突

出坚持党对政法工作绝对全面领导首要原则，突出维护社会稳定首要任务，突出狠抓基层基础首要导向，开展好维护稳定“铸盾”、打击犯罪“铁拳”、护航发展“提效”、队伍建设“强肌”、品牌铸造“增亮”五

□新泰市委常委、政法委书记 李兴胜  
大行动，努力在筑牢政治忠诚、维护社会稳定、化解矛盾纠纷、深化法治建设、提升司法质效、锻造政法铁军等方面实现新突破，为推进新时代现代化强市建设提供更强安全保障、更优质政法护航。

会议强调，2025年，市直司法行政系统要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想、关于党的自我革命的重要思想和习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，认真学习贯彻习近平总书记在二十届中央纪委四次全会上的重要讲话精神，全面落实省委、省政府第三次廉政工作会议和市政府第三次廉政工作会议精神，总结工作，分析形势，安排部署下一步重点任务。

会议指出，2024年，在市委、市政府的坚强领导下，在市纪委监委及驻市法院纪检监察组的有力指导下，市直司法行政系统坚决扛牢管党治党政治责任，扎实开展党纪学习教育，深入推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治，着力推进司法行政领域党风廉政建设，全系统作风形象明显提升。

# 创新基层社会治理模式 擦亮“君能调”治理品牌

泰安市委政法工作会议紧扣中央、省委政法工作会议精神，分析形势深刻、谋划工作精准。肥城市委政法委将以此次会议为契机，以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加务实的作风，开拓创新、锐意进取，为建设更高水平的平安泰安、法治泰安作出新的更大贡献。

突出加强政治建设。认真贯彻落实《中国共产党政法工作条例》，持续强化党对政法工作的领导。严格落实“第一议题”制度，坚持周六集中学习，持续跟进理论武装。发挥党委政法委“牵头抓总、统筹协调、督办落实”作用，推动政法委员会会议制度、重大事项请示报告制度、“11710”督查机制落地落实，把党

的贯彻落实到政法工作各方面、全过程。  
坚决扛牢职责使命。把维护国家政治安全放在首位，严密防范和打击各类渗透颠覆破坏活动。强化社会治安综合治理，加大对重点领域、重点部位的治安防控力度，严厉打击各类违法犯罪活动。规范综治中心建设，畅通矛盾纠纷

□肥城市委常委、政法委书记 张德奇  
排查化解机制，创新基层社会治理模式，擦亮“君能调”治理品牌。  
全面锤炼过硬队伍。开展“素质提升年”活动，努力转变作风、提升能力，推动队伍正规化、专业化。统筹网上网下平台，实现干警轮训全覆盖，提升政法干警法律运用能力、防控风险能力、群众工作能力，锻造忠诚、干净、担当的政法铁军。

# 严厉打击违法犯罪行为 进一步净化社会治安环境

泰安市委政法工作会议高屋建瓴、思想深邃、方向明确，是指导宁阳县做好2025年政法工作的行动指南和根本遵循。宁阳县政法系统决心树牢担当善为的政法工作理念，持之以恒推进各项重点工作打基础、抓重点、树品牌、强队伍，为争创平安中国建设示范市贡献宁阳力量。

强化理论武装，在坚守信仰、坚定理想信念上走在前。围绕全县经济社会发展大局，找准政法工作的切入点和着力点，只争朝夕、埋头实干、奋勇争先。锚定“十大攻坚行动”目标任务，逐项逐条进行分解，明确牵头单位、责任单位，实现任务落实闭环管理，确保高质量完成各项攻坚任务。

善作善为善成，在勤政务实、干事创业上勇争先。对黑恶霸痞、盗抢骗、黄赌毒等突出违法犯罪持续保持高压态势、凌厉攻势，进一步净化社会治安环境。学习借鉴新时代“枫桥经验”，依托县乡村三级“一站式”矛调中心实体化运行，常态化排查化解“小矛盾”“小纠纷”，实现“小事不出村、大事不

□宁阳县委常委、政法委书记 高卫东  
出镇、矛盾不上交、平安不出事”。  
加强队伍建设，在廉洁履职、锻造铁军上当先锋。严格执行防止干预司法“三个规定”和新时代政法干警“十个严禁”，展现政法机关的良好形象。对涉重点企业、重点项目的案件，指导公检法机关快速审慎办理、限时办理，呵护好宁阳的法治营商环境。

## 泰安监狱组织开展公文大比武选拔赛 执笔为剑 思想争锋



选拔赛现场。 通讯员供图

本报3月17日讯(记者 董文一 通讯员 马遥)近日，泰安监狱组织开展全省司法行政系统公文大比武选拔赛，各科室、监区35岁以下青年干警齐聚一堂，执笔为剑，共赴一场关于思想争锋与公文写作的“擂台赛”。  
选拔赛采取统一命题、闭卷写作、联评阅卷的方式进行。命题聚焦监狱工作实际，围绕2025年全省监狱系统二十个重点调研课题，参赛干警自选题目进行现场作答。  
参赛干警沉着应对、认真思

考、奋笔疾书，展现出良好的精神风貌、踏实的工作态度和严明的纪律作风。此次选拔赛，不仅为青年干警搭建了锤炼本领、展示风采的平台，还是强化能力、提升素质的有力抓手，达到了以赛促学、以赛代训、以赛育才、以赛促干的目的。  
泰安监狱将持续强化青年学习提升工作，以组织实施“青蓝计划”为契机，完善干警培育机制，激励青年干警队伍立足岗位精进技能，营造“在研究状态下学习、在研究状态下工作”的良好氛围。

# 坚持千字当头奋发有为 确保政法工作提质增效

泰安市委政法工作会议锚定了服务保障现代化强市建设、锻造“国泰民安”治理品牌、争创“长安杯”的目标任务，发出了担当作为、奋力争先的动员令，为全市政法工作指明了方向。  
东平县政法系统将认真学习贯彻落实本次会议精神，坚持千字当头、奋

发有为，确保2025年政法工作提质增效。  
抓平安创建，全面开展平安乡镇、平安村(社区)创建，强化县乡综治中心、“一站式”矛调中心规范化建设运行，扎实推进社会稳定风险隐患专项整治、网格化服务管理。

抓行业整治，在重点行业领域开展扫黑除恶斗争，打击一批黑恶霸痞、治理一批问题乱象；组织开展严重精神障碍患者服务管理、未成年人违法犯罪治理、刑满释放和社区矫正人员教育管理。  
抓政法护航，围绕黄河战略、工程

□东平县委常委、政法委书记 王冰  
项目建设、实体经济、文旅事业、民生实事，开展优化营商环境、护航经济发展、为民办实事等载体活动。  
抓公平正义，深化执纪监督、法律监督，严肃查处滥用职权、徇私枉法，确保严格规范公正文明执法，持续锻造过硬政法铁军。

## 临沂市消防救援支队调研组到泰安市消防救援支队考察学习

# 推动基层消防力量建设 全力提高消防工作水平

本报3月17日讯(记者 毛洁)近日，临沂市消防救援支队副支队长秦建波一行来到泰安市消防救援支队考察学习，双方相互学习借鉴，结合地区实际，不断开拓创新，全力提高消防工作水平。

此次考察学习通过座谈交流、现场考察等形式进行，双方从成立市、县两级消防救援服务中心、电动自行车安全隐患全链条整治等方面进行了深入的交流和探讨。泰安消防支队人事科、市消防救援服务中心、泰山区消防

救援大队、岱岳区消防救援大队就消防救援服务中心机构编制和运行情况、基层消防治理、电动自行车安全隐患全链条整治等工作模式作经验介绍，铁塔泰安分公司介绍了关于电动自行车数字监控平台应用事宜。

通过此次参观学习，双方表示要在今后的工作中加强联系沟通，相互学习借鉴，结合地区实际，不断开拓创新，进一步推动基层消防力量建设，全力提高消防工作水平，为人民生命财产安全提供最强有力的安全保障。

## 泰山区人民法院审结一起买卖合同纠纷案 运损车当新车卖 法院判决退一赔三



本报3月17日讯(记者 董文一 通讯员 徐宇)近日，泰山区人民法院审结一起买卖合同纠纷案，认定经销商把运损车当新车卖构成消费欺诈，判令其向原告退还购车款并赔偿三倍购车款及其他损失，依法维护了消费者的合法权益。  
2024年1月，曲某与某汽车销售公司签订汽车购置协议，从该公司购买家用轿车一辆。曲某提车后到某汽车服务中心进行汽车贴膜时，被告知车辆右后侧存在多处喷漆情况，右D柱、三角玻璃、右后侧大灯存在更换情况，另有多处存在重新焊接情况，可能为事故车。曲某立即向汽车销售公司核实，该公司对此予以否认。双方协商未果，曲某诉至法院，并申请对案涉车辆进行鉴定。

法院审理过程中，被告某汽车销售公司辩称，车辆运输途中，运输公司司机曾驾驶案涉车辆并出现刮蹭，导致车辆右后侧受损，司机随即将车辆开到附近进行维修，修复完毕后，将案涉车辆运输至被告处，被告对此并不知情，因此主观上并不存在欺诈的故意。  
法院审理认为，案涉车辆经鉴定确系存在损伤，为重大事故车，且维修时间在曲某接收案涉

车辆之前。被告某汽车销售公司在庭审时自认案涉车辆损伤均为肉眼可见，且施工工艺粗糙，在此情况下，被告仍签收车辆并确认车辆合格，故法院推定被告对车辆受损情况系明知，被告存在恶意隐瞒车辆真实情况的行为，已构成销售欺诈。遂判决被告退还原告购车款155700元并赔偿原告已支付购车款的3倍即467100元，赔偿原告因购买该车辆支付的车辆购置税、挂牌服务费、车辆保险费等2万余元，原告将购买的汽车退给被告。目前，该判决已生效。  
“经营者故意隐瞒商品瑕疵或虚构质量情况，使消费者陷入错误认识并购买商品，构成欺诈，消费者可主张‘退一赔三’。本案中，运输途中受损的车辆修复后作为‘新车’销售，经销商应当知情但未履行如实告知义务，其行为已违反诚实信用原则，且案涉车辆瑕疵属于重大质量问题，故认定经销商存在消费欺诈。”承办法官介绍说。  
法官提醒消费者在购买和接受服务时，享有知情权、自主选择权、公平交易权等。购车时可以多问一句，问一下经销商车辆有无事故、水泡、火烧等历史。发现问题时要及时固定证据，如调取保险合同进行车辆鉴定等。发生纠纷时，要依法维权，可以与经销商协商，可以请求消费者协会调解，可向市场监管部门投诉或向法院提起民事诉讼。

## 法治泰安·国泰民安

岱岳区人民法院

# 以“哪吒”之勇守护“法治乾坤”

在司法的广袤天地里，岱岳区人民法院的干警恰似一个个鲜活的“哪吒”，他们带着不服输的倔强与担当冲锋在司法工作的前沿，投身于守护公平正义的伟大事业；他们带着在复杂案件中被误解、在繁重任务前被质疑，却依旧不服输的韧劲，用脚步丈量着司法为民的每一寸土地。

“风火轮”在法院工作里，并非虚幻的代步工具，而是干警们日夜奔波的坚实足迹。  
干警们没有“无量仙翁”式的复杂艰巨案件困扰，而是牢牢把握“公正与效率”的主题，凭借坚定的毅力，成为公平正义的守护者。他们穿梭于社区、乡村、企业，在送达法律文书的行程中，在调查取证的路途上，在巡回审判的乡道间，在执行现场的奔波中，在普法宣传的风雨里。岱岳区人民法院的全国模范法官钱继红，司法为民之路走了11000余公里，磨坏了70多双鞋子，她笑道：“我的‘风火轮’可不是神话，是我踏在岱岳大地实实在在的脚步。”

■钱继红走进农家小院倾听群众心声。 通讯员供图  
升，在奔波中倾听民声，在疾行中温暖民心。

●身披“混天绫”，在复杂案情中理顺脉络  
“混天绫”既能翻江倒海，又能护佑苍生。在工作中，面对错综复杂的案件“千千结”，干警们善用法治思维定分止争，巧用德治传统凝聚共识。他们日夜钻研卷宗，反复推敲法律条文，用热血与坚强，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态扎根

司法一线，让公平正义的光芒在每一个案件中闪耀。  
人生本就充满挑战，法院人就像哪吒，他们不会深陷自我怀疑的牢笼，而是专注于能够改变的，用智慧和勇气化解难题。

●手持“火尖枪”，在化解矛盾中披荆斩棘  
“火尖枪”不仅是降妖除魔的神兵利器，更是干警们化解矛盾、破解阻隔的暖心之火。在司法实践中，干

□通讯员 李艺  
警们练就了独特的“矛盾转化术”，“多元调解”机制，把当事人之间可能激化矛盾的“火药桶”变成促进和谐的“连心桥”。  
近年来，岱岳区人民法院坚持发展新时代“枫桥经验”，深度运用非诉讼纠纷解决机制，探索形成的“加强分类分级调解指导，提升基层社会治理效能”特色模式，将1600余起矛盾纠纷成功化解在诉前，切实将群众的合理诉求解决在当地，并入选最高法院典型案例。

●胸怀“乾坤圈”，在时代浪潮中坚守司法初心  
“乾坤圈”在哪吒手中是降魔的法宝，对于干警而言，则是理想信念的“定海神针”。在司法工作中，他们也会面临各种诱惑与困扰，但只要怀揣对维护公平正义的决心、对法治事业的信仰、对职业誓言的坚守，就一定能在司法道路上勇往直前。

面对司法体制改革之大变局，干警们以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，坚守初心，忠诚履行宪法法律赋予的职责，为推动经济社会内涵式高质量发展提供了有力的司法服务和保障。